3. Zlaty rez a jeho vlastnosti

Zlaty fez je rozdéleni usecky AB na dva dily tak, Ze pomé&r vEtsi casti k mensi je
stejny jako pomér celé usecky k vétsi Casti. Bod C déli usecku 4B v poméru zlatého

fezu (obr. 1).

' a ‘
o P a-x
A C B
Obr. 1
, X a
tedy plati : =—
a-x x

pomér a/x (tedy 1 pomér x/(a-x)) nazyvame zlatym pomérem a zna¢ime feckym

pismenem .

Hodnota zlatého fezu

Hodnotu zlatého fezu mtizeme zjistit snadno. Vychazime z poméru zlatého fezu

X

a-x x
po uprave feSime kvadratickou rovnici
2 2
x“ +ax-a” =0

celou rovnici vydélime x° a dostavame rovnici
aY (a
—| -|—1]-1=0 (1)
X X

4_p- LS _ 1,61803
X 2

jejiz kladny koften je

Cislo 1,61803 je pouze pfiblizné, J5 je totiz iracionalni Cislo a proto je i zlomek

1+\/§
2

iracionalni ¢islo.



Zlaty fez miizeme vyjadtit dvéma zpiisoby : 4= 1,61803
X

X 1
nebo : — =
a 0,61803

V ptiloze 1. uvadim ¢islo ¢ na 2000 desetinnych mist.
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4. Konstrukce zlatého rezu

V této kapitole ukazu, jak jednoduSe zlaty fez sestrojit. Uvedu zde Ctyfi
konstrukce — v prvni zname usecku 4B a chceme najit bod C, ktery tsecku rozdéli
v pom¢éru zlatého fezu. U dalSich dvou konstrukci zndme jen jeden z dilti usecky AB a
chceme najit celou Gsecku. Posledni konstrukce ukéze, jak sestrojit zlaty fez Usecky

bez rysovani, pouze pomoci sklddani papiru.

Konstrukece 1

Dano: Usecka 4B libovolné délky.
Ukol: Najit bod C, ktery déli tisetku AB zlatym fezem.

Jde vlastné o geometrické feSeni rovnice (1), v niz a je délka dané secky.

1. p;p LAB,B€p
p
. 2. E;E € p,|EB| =%|AB|
b 3. kik(E|EB))
2 Al 4. D;De€kn AE
=
5. 1;1(4,]4D))
k
A x c B 6. C;Celn AB
Obr. 2

Bod C d¢li usecku 4B v poméru zlatého fezu. Tato konstrukce pochazi od Herdna

(1.st.pt.n.l.) a lze ji odvodit z vyjadieni zlatého poméru a Pythagorovy véty.

Diikaz:

V trojuhelniku ABE (obr. 2) oznacime |AB| =a,

AE| =y,

BE| :%, AC| =|4D| = x

Podle Pythagorovy véty potom plati:
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a 2
ol
4 2

Z obr.2 je vidét, ze |AD| =|AC| a |DE| =|BE

, po dosazeni dostaneme tuto rovnici:

Odtud upravou

po vydéleni ¢islem x # 0 dostaneme nasledujici rovnici:
aY [(a
—| -|=1]-1=0,
X X

- . . ey . a 1++/5
coz je rovnice (1) pro pomér zlatého fezu, s kofenem — = ¢ = 2\/_
X

Konstrukce 2
Dano: Usecka AC libovolné délky.

Ukol: Najit na polopiimce 4C bod B tak, aby bod C délil use¢ku AB zlatym fezem a
ptitom tsecka AC byla vétsi nez BC.

l. FiF el|AC|
2

/ 2. p;p LAC,Cep

i % k 3. DyD e p,|CD| =|AC]
: 7 x
4. k;k(F,r =|FD|)
5. B;Bekn AC
;k xf2 JF =2 C B
p

Obr. 3
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Diikaz:

Déli-li bod C tsecku AB v poméru zlatého fezu, musi platit pomér || C| ||é;| P.

Zadanou tsecku AC ozna¢ime x. Z konstrukce (obr. 3) jsou zfejmé tyto rovnosti:

lac| =|cD| =

4| =|c] =

2
|[FD| =|FB| = | x* +Gj _xJs

2

Nyni jesté musime pomoci jiz znamych velikosti vyjadfit velikosti stran AB a CB:
N x5 _ x(l +/5 )
2 2

Ted uz jen staci zjistit hodnotu danych pomért:

x\/§+l
|48 | > )_x(\/§+1)_\/§+1_

lacl - x 2x 2 =4

|4B| =|AF| +|FB| ==
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Konstrukce 3

Dano: Usecka BC libovolné délky.
Ukol: Najit na polopiimce BC bod 4 tak, aby bod C délil Gseku 4B zlatym fezem a
ptitom usecka AC byla vétsi nez BC.

m
G 1. m;m LBC,Cem
2. F; F em|F(| =%|FB|
3. k; k(F,r =|FB|)
F 4. G;Ge€knCF
I
xi2 K 5. 1;1(c,r =|cq])
6.4; A€l n BC
A\ \ C x /B
Obr. 4
Duikaz:
et N o 4B |4
Déli-1i bod C tsecku AB v poméru zlatého fezu, musi platit pomér —— =—— =
l4ac| |cB|

Zadanou tsecku CB ozna¢ime x. Z konstrukce (obr. 4) jsou zfejmé tyto rovnosti:

IFc| =2
2

2
|[FB| =|FG| = x2+[gj xS

J5 :x(1+\/§)

2 2

€G] =|4c| =|cF| +|F6] = +=
Nyni jesté¢ musime pomoci jiz znamych velikosti vyjadrit velikost strany AB:

x(1+\/§) =x(3 +\/§)
2 2

|4B| =|AC| +|BC| = +x
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Ted’ uz jen staci zjistit hodnotu danych pomért:

x(3+\/§)
4B _2x(3+ﬁ)_(3+\/§),(1—\/§)_3—2\/§—5_2+2\/§_1+\/§_¢
4] x{1+45)  2xlt+v5)  [1+45) (1-45) 0 1-5 4 2

2

Konstrukce 4 — konstrukce ,,pfehybanim papiru

Posledni postup, jak rozdélit useCku zlatym fezem je zajimavy tim, Ze k nému
nepotiebujeme nic vic nez kus papiru, ze které¢ho si na zacatku vystiihneme ctverec.
Za délku strany ctverce volime velikost usecky, kterou chceme zlatym fezem rozdélit.

C B
M¢jme tedy Ctverec se stranou AB. Pielozime T

jej napil (vznikne obdélnik) a opét rozevieme. Stied i
strany prot&j$i ke strané AB si ozna¢ime D, druhy =
krajni bod thlopti¢ky z bodu 4 si ozna¢ime C. Dale

piehneme papir podle vyznacené pieruSované cary

BD a opét rozlozime (obr. 5). p— A
T

Ted’ vezmeme vrchol C a pfiloZime jej na piehyb BD, tak aby Usecka CD byla asti
useC¢ky BD a poloha bodu D se nezménila (obr. 6 a 7).

Ohr A Ohbr.7 A

Nyni piilozime vrchol 4 opét na prehyb BD. Usetka AB splyva s &asti tsecky BD,

poloha bodu B se nezménila (obr. 8, 9).
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